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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 16769 Pana Posła Marcina Skonieczki, „w sprawie planu 
finansowego Funduszu Pracy na rok 2026”, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia. 

Tytułem wstępu trzeba zaznaczyć, że zgodnie z art. 29 ust. 6 ustawy z dnia 27 sierpnia 
2009 r. o finansach publicznych1 podstawę gospodarki finansowej Funduszu Pracy (dalej 
„FP”) będącego państwowym funduszem celowym stanowi roczny plan finansowy FP. 
Określa on m.in. przychody funduszu i ich źródła oraz zadania realizowane z jego środków. 
Plan obejmuje również kwotę środków na finansowanie form pomocy przeznaczaną przez 
urzędy pracy w danym roku budżetowym na aktywizację osób bezrobotnych i 
poszukujących pracy. 

Plan stanowi załącznik do ustawy budżetowej na dany rok – jego projekt jest przekazywany 
Ministrowi Finansów i Gospodarki w trybie i terminach określonych przez przepisy 
dotyczące prac nad projektem ustawy budżetowej. Minister Finansów i Gospodarki 
przedstawia następnie projekt ustawy budżetowej na rok kolejny wraz z uzasadnieniem 
Radzie Ministrów, która przedkłada go Sejmowi w terminie do 30 września roku 
poprzedzającego dany rok budżetowy2.

Pismem z 25 lipca 2025 r. Minister Finansów i Gospodarki przekazał Ministrze rodziny, 
Pracy i Polityki Społecznej limit wydatków FP do uwzględnienia w projekcie planu 
finansowego na 2026 r. Limit określono na poziomie 10,1 mld zł. Na każdym etapie 
uzgodnień kierownictwo resortu pracy, przedstawiając szczegółowe uzasadnienia, 
wskazywało, że dla prawidłowego funkcjonowania powiatowych urzędów pracy konieczne 
jest utrzymanie finansowania przeciwdziałania bezrobociu na poziomie z 2025 r., tj. ok. 3,65 
mld zł. Mimo to kwotę zabezpieczoną w planie FP na 2026 r. ustalono na poziomie niższym 
od postulowanych potrzeb finansowych o 1,5 mld zł, co oznacza, ze wynosi ona 2 147 808 
000 zł (z czego 429,6 mln zł stanowi rezerwa FP).

W skali kraju na finansowanie kosztów realizacji form pomocy samorządy powiatów 
dysponują zatem w roku 2026 środkami FP w kwocie 1,7 mld zł. Środki przyznawane są na 
cały rok i w transzach miesięcznych trafiają na konta powiatowych urzędów pracy. Wyboru 
wdrażanych form pomocy, w ramach łącznej kwoty ustalonej dla samorządu powiatu, 
dokonuje starosta po zasięgnięciu opinii powiatowej rady rynku pracy. Kwoty na 
finansowanie poszczególnych form pomocy nie są zatem planowane odgórnie - to 
samorządy decydują, uwzględniając potrzeby lokalnych rynków pracy i swoje możliwości 
finansowe, o ich wyborze i finansowaniu.

1 Dz. U. z 2025 r. poz. 1483, z późn. zm.
2 Ustawa budżetowa na rok 2026 (Dz.U. poz. 62) została podpisana przez Prezydenta RP 20 stycznia 2026 r.
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Obok środków przekazywanych przez dysponenta FP powiatowym urzędom pracy na 
finansowanie form pomocy, minister właściwy do spraw pracy dysponuje rezerwą, w 
ramach której może zwiększać wsparcie dla samorządów na finansowanie w danym roku 
budżetowym form pomocy, uwzględniając zgłaszane przez urzędy pracy potrzeby.

Finansowanie działań związanych ze wsparciem rynku pracy odbywa się zatem zgodnie 
z planem finansowym FP i obowiązującymi procedurami budżetowymi. Jednocześnie 
prowadzony jest stały dialog z urzędami pracy, aby możliwie szybko kierować dostępne 
środki tam, gdzie potrzeby są największe. Kierownictwo resortu pracy na bieżąco 
monitoruje sytuację związaną z zapotrzebowaniem urzędów pracy. Równolegle 
prowadzone są rozmowy z Ministrem Finansów i Gospodarki dotyczące podniesienia 
limitów w FP w br.

Odnośnie do zakresu wsparcia, które udzielono w 2025 i 2026 roku w ramach prac 
interwencyjnych oraz robót publicznych informuję, że wysokość wydatków ze środków 
Funduszu Pracy na wskazane instrumenty (o których mowa w art. 135 i 136 ustawy o rynku 
pracy i służbach zatrudnienia3) kształtowała się następująco:
1) w ramach prac interwencyjnych:

— w 2025 r. wydatkowano 313,1 mln zł dla 36,6 tys. osób;
— w I kwartale 2026 r. wydatkowano 70,5 mln zł dla 11,5 tys. osób;

2) w ramach robót publicznych:
— w 2025 r. wydatkowano 296 mln zł dla 16,2 tys. osób;
— w I kwartale 2026 r. wydatkowano 18,8 mln zł dla 3 tys. osób.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Aleksandra Gajewska
Sekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/

3 Ustawa z dnia 20 marca 2025 r. o rynku pracy i służbach zatrudnienia (Dz. U. poz. 620, z późn. zm.).
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